

《成主学堂》圣经神学

第2讲：圣经神学的作用——教会的守护和引导

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。我们已经开启了一个新的课程——“圣经神学”。在第1讲，我介绍了圣经神学的概念。而我说过，圣经神学是学习如何将圣经看做由神所写成的完整故事，其高峰是耶稣基督的位格和作为的一门学科，圣经的各个部分都指向基督。这是阅读圣经的一种方法。这一讲我们要来思考为何要学习圣经神学、圣经神学的作用是什么？简短的答案是：圣经神学守护和引导教会。

圣经神学是教会的守护

首先，我们来看两处旧约经文。申命记 28:1-6：“你若留意听从耶和华——你神的话，谨守遵行他的一切诫命，就是我今日所吩咐你的，他必使你超乎天下万民之上。你若听从耶和华——你神的话，这以下的福必追随你，临到你身上：你在城里必蒙福，在田间也必蒙福。你身所生的，地所产的，牲畜所下的，以及牛犊、羊羔，都必蒙福。你的筐子和你的抻面盆都必蒙福。你出也蒙福，入也蒙福。”箴言 11:24-25：“有施散的，却更增添；有吝惜过度的，反致穷乏。好施舍的，必得丰裕；滋润人的，必得滋润。”这两处经文会怎样地被错误解读呢？成功神学的教会常常使用这两处经文强调教导说会众需要慷慨地奉献支持他们的牧师和教师，你们就会蒙祝福，神就会大大地回报你们。如果你们顺服，你们就会蒙祝福，你们的庄稼会长得很好、你们的奶牛会产很多牛奶，你们的儿女会大大兴盛，而你们的婚姻也会幸福。

我们再看下面三处经文，首先是历代志上 4:10，雅比斯求告以色列的神说：“甚愿你赐福与我，扩张我的境界，常与我同在，保佑我不遭患难，不受艰苦。神就应允他所求的。”马太福音 18:19：“我又告诉你们，若是你们中间有两个人在地上同心合意地求什么事，我在天上的父必为他们成全。”马太福音 21:22：“你们祷告，无论求什么，只要信，就必得着。”人们会怎样错误地解读这三处经文呢？这些都是成功神学的教师们最喜欢的经文，根据这些经文，他们认为天上的父神就像一台自动售货机，只要我们大声地、明确地向祂索求地上的健康和财富，并且相信神会给我们，神就会按我们所求的给予我们。如果我们没有得着，那是因为我们信心不够。

那么，这些经文究竟是什么意思呢？圣经神学可以怎样帮助我们理解这些经文呢？这些错误的解经都自称在解释圣经，但实际上却在传播错误的基督教信息、误导基督徒。我们看到问题在哪里，不是仅仅对一些经文和词句的解释而已，而是读圣经的方法、如何将旧约和新约圣经联系起来，旧约和新约之间的连续性和不连续性究竟各有多少。所以我们看到，不平衡的或者错误的福音信息，或者不平衡的和糟糕的教会，都是建立在一些被错解的经文之上的，他们并没有重视整本圣经的叙事主线，或者他们所看重的故事主线是偏离圣经的。他们可能错误地理解了圣经中诸约之间的关系，或者过多地强调了两约之间的连续性（或不连续性）。他们可能以为天国现在就要成就在地上，或者把属灵的祝福和属世的益处混为一谈，他们也可能想要讨好人，所以扭曲一些经文的解释来正中一些人的下怀。

我前面所说的这些运动或教师所讲的信息不一定全是错的，但是他们所讲的却像很多时候小朋友重述一个故事一样：讲的大多是对的，但是忽略了很多细节、放错了重点，同时加上了很多的解释以至于整个故事都和原来不一样了。所以在每一个错误的例子中，这些错误的或

者不平衡的圣经神学都在宣讲一个错误的或者不平衡的福音信息，建造了一个错误的或者不平衡的教会。我想你们可能关心，那么正确的解释是什么？申命记 28:1-5：“你若留意听从……出也蒙福，入也蒙福。”我们该怎么解读呢？当我们解读这段经文的时候，我们必须知道这段经文是特别给以色列人这群神当时的百姓的，而不是给我们的。这段经文毫无疑问在“行义”和“蒙福”之间建立了一个因果联系：你必须是一个行义的人才能蒙福。这段经文是在救赎历史的一个特定阶段写给一群特定读者的，神在教导祂的百姓：他们靠着自己的能力是不能行义的。如果我们接着读后面的圣经，我们就会发现他们在行义上是无能并且失败的，神必须把自己的义赐给祂的百姓，百姓才能蒙福。圣经神学是教会的守护。

圣经神学是教会的引导

圣经神学不仅能守护教会，而且也能引导教会：它能够引导教会有好的教导、好的辅导、好的讲道、好的福音事工等等。让我们一起来思考一下圣经神学在这些领域的应用。

引导良好的讲道与教导。为什么我们说圣经神学能够给良好的讲道提供引导呢？当讲道者坐下来研究经文和预备讲章的时候，圣经神学能够帮助他远离在经文中寻找支持自己固有观点的证据。圣经神学能让我们看到经文在一个怎样宏大的历史性上下文中，经文与前后书卷的关系，以及基督的工作和位格。圣经神学确保每一篇讲道都展现经文在神宏大救赎计划中的位置。

让我们来看一个例子。如果你在讲关于大卫和歌利亚的经文。以色列的军队中没有一个人想要与那位天天挑战他们的歌利亚交战，只有这年轻、无知的牧童大卫，本来是给哥哥们送食物的，却拒绝了扫罗王的铠甲和武器，捡了五块石头，砸在了歌利亚的额头上，并且砍下了他的头。人们一般是怎样讲这个故事的呢？一般来说，人们会把焦点放在大卫身上：大卫的信心、大卫的勇气，朋友们，你们需要大卫的信心才能靠着上帝胜过你生命中的歌利亚。这是合适的教导经文的方式吗？可能一部分是对的，但这并不是一个基督教的讲道，一个犹太拉比，或者一个伊斯兰的阿訇，都能这样教导这个故事。下一课的时候，我们会进一步地讲预表，预表是圣经神学常常使用的一种工具。新约圣经教导读者要把大卫看作是基督的一个预表，意思是说要把大卫看作是神在当时给以色列人的“基督预览”。歌利亚故事中的大卫呢？他是被圣灵充满的、一个不像君王的君王，来从神的仇敌手中拯救神的百姓。所以朋友们，你生命中的歌利亚不那么重要，更重要的是你的生命中有没有大卫！谁是那位从神的敌人——罪——手中拯救你的君王呢？所以，简单地来说，无论你是在教会的讲台上讲道、在孩子们中间教主日学，还是在带领周间的小组，你都需要圣经神学来帮助你做教会事工中最重要的事：讲道和教导神的话。

引导良好的辅导。你认为圣经神学可以怎样在辅导事工上成为引导呢？我们该如何回应各种辅导的需要呢？这很大程度上取决于你怎么看待人、怎么看待他们的问题，以及圣经有没有对这些情况说话。在大多数情况下，我们会判断需要辅导的问题或者是因为错误的思想、或者是因为错误的行为，然后我们把圣经当作是一本诊断手册、用圣经告诉他们该如何正确地思想或者正确地行动。这样的辅导是用圣经作为支持自己观点的手段，其实是某种行为矫正或认知治疗的基督教版本。这种治疗的公式就是：“你需要靠着圣灵去学习如何正确地思考并且做出改变。”

当然，亚当和以色列的故事应当可以告诉我们，即便我们给了人们正确的思想，就像亚当在伊甸园中有神亲自告诉他该如何思考和行为，以色列也有先知，他们也有框架约束他们必须有正确的行为：以色列有严苛的律法体系，可是亚当和以色列仍然失败了。合乎圣经的人论却告诉我们，我们会怎样生活并不取决于我们的行为或有没有得到正确的思考方式。我们会

怎样生活其实取决于我们敬拜的对象。人被造是要成为敬拜者，我们要么正确地敬拜、要么错误地敬拜。以色列的失败是因为错误的敬拜：他们敬拜列邦的偶像，而不是敬拜耶和華。保罗告诉我们，真正的改变需要从敬拜偶像转向敬拜真神。可是人怎样才会这样改变呢？透过福音，透过接受基督在十字架上所成就的，透过从罪中悔改和信靠神，透过耶稣基督提供的恩典。基督徒陷入罪是因为败坏的信心，上瘾是因为敬拜偶像，就像其他没有信主的人一样，基督徒也同样需要信靠福音而改变。

所以，你那位需要得到人生指导的朋友，他们患得患失是不是因为对未来有错误的期待、不知道真正的喜乐应当从何而来？你那位上瘾的朋友，他认为自己是为何被造的呢？你那位在婚姻中经历苦难的朋友，她是不是对婚姻的期待、或者认为婚姻应有的满足其实超过了婚姻原本想要达成的目的？圣经辅导的目的不是要解决眼前的难题，例如给你一个舒服、容易的生活，或者给你一些更美满婚姻的建议。相反，圣经辅导是要给人的生命带来成圣和得荣耀，应当让我们更加具有耶稣基督的形象。所以，圣经辅导的方法是透过福音，因为目的是得着基督。

引导良好的福音事工。现在再让我们思想一下教会的福音和宣教事工。圣经神学能够正确地平衡我们的期望，让我们不会过分地期待，也不会期待的过少。好的圣经神学不会应许今生就能得到美好的人生，但也同时鼓励我们要与文化互动、要寻求邻舍们的益处，也要有爱心和公义的事奉。近年来在福音派教会中兴起了一阵关于成为“宣教型教会”的讨论。这一观点的主张者并不是说教会要委身于大使命，或者有宣教视野，他们所说的“宣教型教会”并不是说教会要差派宣教士或更努力地传福音，他们是在说教会就是神所差派的宣教，为要给世界带来医治或者帮助人与神和好。正如耶稣医治和喂养跟随祂的人，教会的宣教使命就是“道成肉身”地进入世界和文化，并且给世界带来益处和祝福。因此，越来越多的教会没有在差派宣教士去传福音和建立教会，而是派青少年暑假的时候去“短宣”给穷人或者灾民提供服务。

你觉得这是你所理解的宣教吗？我想我们都会同意基督徒要成为世上的盐和光，我也毫不质疑神是一位宣教的神，是神道成肉身来到世界并且寻找我们。但是，我们要注意到，圣经的重点是耶稣，耶稣来做了亚当和以色列所不能做的。你有没有注意到，福音的中心是基督是谁、基督的工作是什么，而使徒书信的中心则是凭着信心与基督联合。整本圣经都在强调基督的独一性和中心性，也是所有神迹——包括医治与喂饱群众——所指向的中心。所以，教会能为世界所作的最重要的事绝不是教会能做的所有事。教会不能为世人的罪而死，教会不能给万国带来医治或者让世人都进入神的国。教会能做的、最重要的事是让世人看到那一位死在十字架上又复活，并有能力使人与神和好的那位基督。教会必须见证基督，教会必须宣告福音信息，教会必须建造基督的门徒。整本圣经都聚焦于基督的位格和工作，这将帮助我们正确地认识教会的宣教使命：指向基督，就像整本圣经都指向基督一样。是的，我们用行为指向基督，但是行为是不能传递完整信息的，所以我们更多地用话语传讲基督，这是为什么基督的工作主要是讲道和教导，基督也说祂的首要工作是讲道，而不是医治和赶鬼。换句话说，我们需要从更大的角度和视野去认识宣教，而不是仅仅基于几处经文。

总结

圣经神学是一个学科，这个学科训练我们更好地读圣经、成为我们的解经战略、帮助我们远离把圣经当作操作手册的诱惑，圣经神学帮助我们吧圣经看作是一个宏大的叙事，给我们故事和故事背后的含义。这一故事的发展不断清晰地定义我们是谁、我们从哪里来、我们要到哪里去。所以，圣经神学守护和引导教会。